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ШАНОВНІ ПРЕДСТАВНИКИ БІЗНЕСУ, НАУКИ ТА ВЛАДИ! 

Вітаю всіх учасників і організаторів дев’ятої 
міжнародної науково-практичної конференції 
«Надрокористування в Україні. Перспективи 
інвестування»!

Ваша участь у щорічному заході є вагомою для розвитку 
галузі. Адже саме ви задаєте напрям видобувній 
промисловості,  що є однією з ключових складових 
економіки нашої країни, багатої на природні ресурси. 
Завдяки вам розвивається мінерально-сировинна база, 
наповнюється державний бюджет, створюються робочі 
місця, навіть у ці складні воєнні часи.

Держгеонадра разом з командою Міндовкілля і далі 
працюють над впровадженням пріоритетних реформ у 
галузі надрокористування. Це оцифруванням послуг, 
модернізація регуляторного поля та налагодженням 
ефективного контролю держави.

Ми поетапно крокуємо до створення Big Data для застосування штучного інтелекту в геології. Розвиваємо Державний 
геологічний портал, який об’єднує 15 баз даних. Електронний кабінет пришвидшив взаємодію з надрокористувачами. 
За час його роботи опрацьовано понад три тисячі заяв. GIS-сервіс дає можливість перевірити координати контуру 
заяви на перетин із діючими дозволами та забороненими зонами здійснення діяльності. Доступна онлайн реєстрація 
форми на проведення робіт і досліджень, пов'язаних із геологічним вивченням надр. Впроваджується сервіс 
звітування і формування е-витягу з реєстру спецдозволів. 

Ми готуємо нові об’єкти для виставлення на електронні торги, оголошуємо та проводить аукціони, видаємо спеціальні 
дозволи на користування надрами, забезпечивши рекордні для галузі надходження до держбюджету. За час роботи е-
торгів продано 510 спеціальних дозволів на користування надрами за 5,5 мільярдів гривень.

Україна має фундаментальний економічний потенціал у секторі критичної сировини, що може вирішити європейські 
та глобальні виклики її постачання. Триває міжнародний діалог щодо підтримки проєктів з розвитку видобування 
критичних мінералів у нашій країні. Уряд підготував ділянки надр з покладами критичної сировини для виставлення 
на електронні аукціони та для оголошення конкурсів з укладання УРП. Водночас українські підприємства долучилися 
до загальноєвропейської ініціативи для отримання статусу стратегічних, що відкриє можливість до фінансових 
стимулів реалізації проєктів.

Працюємо над актуалізацією програми розвитку мінерально-сировинної бази. Її реалізація сприятиме підвищенню 
ефективності вивчення надр, приведенню у відповідність потреб і умов її фінансування, забезпеченню оперативного 
доступу суб’єктів господарювання до відкритої геологічної інформації. В оновленому документі будуть враховані 
положення Меморандуму між Україною і ЄС про стратегічне партнерство в секторі мінеральної сировини та 
європейського Регламенту про критичну сировину. Ухвалення закону є одним з індикаторів виконання Україною 
програми Ukraine Facility, пакета допомоги ЄС на 50 млрд євро для підтримки відновлення, реконструкції та 
модернізації України.

Узгодженість зусиль уряду, бізнесу та науки чинить позитивний ефект на розвиток галузі надрокористування, коли 
наша спільна мета – відбудова й економічне зростання України в умовах глобального «зеленого переходу».

З повагою
Голова Державної служби геології та надр
України Роман  ОПІМАХ
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Розглянуто доцільність використання вивчення седиментологічних особливостей верхньокрейдово-
еоценових стратифікованих утворень розрізів передових скиб Українських Карпат для уточнення критеріїв 
прогнозування потенційно перспективних на прояви вуглеводнів територій та нові перспективи для довивчення 
районів.
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The feasibility of using the sedimentological features of Upper Cretaceous-Eocene stratified formations in the 
sections of the Ukrainian Carpathians' forethrusts has been assessed to refine the criteria for predicting potentially 
promising hydrocarbon-bearing areas and new prospects for further exploration of the regions.

Вступ. Енергетична незалежність України потребує нарощування енергетичного 
потенціалу країни. Західний нафтогазоносний регіон – найстаріший в Україні, який не 
зважаючи на освоєння його ресурсів має перспективи на майбутнє. Важливу роль у 
стратегічних завданнях освоєння територій належить довивчення відкритих родовищ 
Бориславо-Покутської зони (покриву) та фронтальних скиб (Орівської та Берегової) 
Скибового покриву та підготовка нових об’єктів до локального прогнозу нафтогазоносності 
(Захарченко, 2021).

Метою дослідження є вивчення літодинамічних (седиментологічних) та мінералого-
петрографічних рис літотипів розрізів верхньокрейдово-еоценових утворень Скибової та 
Бориславсько-Покутського покривів для розширення ознак колекторів на вуглеводні
ритмічно-циклічних флішових товщ.

Методи. Для виконання поставлених задач важливу роль відіграють методи 
досліджень, які  включає  польові роботи, седиментологічний аналіз порід та розрізів згідно з 
актуальними методиками [3, 4, 6], літологічні дослідження кам’яного матеріалу, мінералого-
петрографічний аналіз порід та палеотектонічну (палеогеодинамічну) реконструкцію 
геологічного становлення передових елементів складчастої споруди з сучасних плейт-
тектонічних позицій.

Геологічна позиція. Стратиграфічний розріз передових скиб насувної споруди 
Українських Карпат головно представлені нижньокрейдово-міоценовим флішем і міоценовою 
моласою. З них детально вивчені літодинамічні та речовинні характеристики верхньокрейдово-
ранньопалеоценовової стрийської світи різноритмічного флішу, середньо-
пізньопалеоценової ямненської світи грубо ритмічного флішу з яремчанським 
строкатоколірним горизонтом в основі, нижньоеоценової манявської світи тонко-
середньоритмічного строкатоколірного флішу, нижньо-середньоеоценової вигодської світи 
товсторитмічного флішу (витвицька світа ієрогліфового флішу), середньо-верхньоеоценової 
бистрицької світи тонко-середньоритмічного зеленкувато-сірого флішу з шешорським 



горизонтом мергелів у покрівлі й середньо-верхньоеоценової попельської світи 
неясношаруватих мергелів з розсіяними включеннями уламків різного розміру [4, 5].

Отримані результати, їх обговорення. Проведені нами седиментологічні 
дослідження утворень Скибового та Бориславсько-Покутського покривів та результати 
інших дослідників [3–5] дають змогу розпізнати серед утворень згаданих світ такі 
літодинамічні (генетичні) типи: геміпелагіти та пелагіти (червоні, зелені гомогенні, 
тонколаміновані аргіліти, мергелі, кремені), різнозернистий фліш – турбідити з текстурами 
секвенції А.Боума (стрийська, манявська, бистрицька світи); грейніти (ямненські, вигодські 
масивні псаміти); дебрити (попельська, ямненська, стрийська світи); відклади придонних 
течій (контурити – скісношаруваті алевропсаміти “оравської” фації вигодської світи, 
ямненської світи тощо). Літодинамічні типи відтворюють характер гідродинамічних потоків 
позашельфових океанічних областей, серед яких вирізняють епізодичні гравітитові та 
фонові. Утворення фонової седиментації – (гемі)пелагіти та пелагіти – осади 
субвертикальних потоків типу “частинка за частинкою”. Утворення епізодичних подієвих 
процесів представлені гравітаційно перевідкладеними осадами, серед яких за структурно-
текстурними ознаками розрізняють турбідити, грейніти, дебрити (олістостроми) [4,5]. 

Зупинимось на розгляді літодинамічних типів середньо-верхньопалеоценової 
ямненської світи. Седиментологічні різновиди ямненської світи ретельно вивчені у північно-
західній частині регіону і можуть слугувати прикладом розпочатих досліджень.

В будові ямненської світи (потужність перші сотні метрів) виокремлюють яремчанський 
горизонт, який розвивається в долішній частині стратону, та псамітовий модуль. Яремчанський 
стратон є строкатоколірним горизонтом для якого типове середньо- та тонкоритмічне 
перешарування строкатоколірних, вишнево-червоних і зеленкувато-сірих, аргілітів та 
алевропісковиків. Його потужність змінюється від перших метрів до перших десятків метрів. 
Алевропісковики (теригенні, рідше карбонатні) мають головно елементи текстур А. Боума Тdce
[4, 6], що дає змогу зачислити їх до дистальних турбідитів (потужність 0,2–0,3 м). Аргіліти, що 
за седиментологічними ознаками належать гомогенним і горизонтально ламінованим
некарбонатним літодинамічним типам геміпелагітів та пелагітів, є утвореннями фонової 
седиментації.

За ритмостратиграфічним вивченням яремчанський горизонт віднесено до секвенції 
першого порядку, яка у свою чергу містить цикліти вищих (другого і третього) порядків. У 
будові розрізів яремчанського горизонту беруть участь теригенні та карбонатні турбідити. 

Вивчення петрографічних рис теригенних турбідитів дає змогу виокремити хлидоліти 
(паттуми, мікстоліти), які за речовинним складом уламків належать граувакам. У них вміст 
цементу становить до 10–25 % і свідчить про турбулентний потоковий характер глинисто-
піщаної маси, з якої сформувались відклади. Серед граувак окрему групу займають калькареніт-
кальцилютитові турбідити. За нашим та інших [1] дослідників петрографічним вивченням 
турбідитів цемент –– глинистий, кременистий та глинисто-карбонатний. Тип цементації 
пісковиків часто характеризуються як базальний, поровий, плівково-поровий. Між уламками 
матриксу спостерігаються утворення конформних і стілолітових контактів [1]. Максимальні 
показники абсолютної пористості не перевищують 3–5 %.

Виконані структурно-текстурні роботи виокремлюють літодинамічні типи 
високогустинних гравітитів у псамітовому модулі ямненської світи. Серед них спостерігаються 
утворення дебрисних та підводно-осувних систем з олістостромовими горизонтами. Підводні 
осуви формують зони зім’яття, які конседиментаційно напливають одна на іншу, утворюючи 
нахилені складки, розмежовані горизонтами дебритів з брилами та валунами пісковиків 
(олістолітами). Утворення дебрисних потоків характеризуються дрібно-середньопсефітовими 
структурами матриксу породи на тлі хаотичних, неясношаруватих і пудінгових текстур. Уламки 
матриксу необкатані, або слабо обкатані. Грейніти утворюють масивні шари псамітів та 
алевропсамітів з несортованих, неокатаних уламків. Для грубозернистих (високогустинних) 
турбідитів характерні елементи цикліту А. Боума [6] Тав (при потужності до 3,0–5, 0 м) або 
секвенції Д. Лау [7] (R23)S123, для середньозернистих турбідитів типові інтервали А. Боума Тавcd 



(при потужності до 0,5–1, 5 м). Шари середньо-дрібнозернистих пісковиків з блюдцеподібними 
(dish structures) та трубкоподібними (fluid-escape escape) текстурами витискання води (або 
гідротермального флюїду) та піщаними стяжіннями (сейсмітами) належать утворенням 
розріджених та флюїдизованих потоків. Вони можуть утворювати окремі верстви, а тяжіють до 
верхніх елементів циклітів А. Боума або Д.Лау.

Петрографічні риси пісковиків утворень високогустинних потоків характеризуються 
нерівномірно зернистою структурою несортованих та не обкатаних уламків, яка зумовлює 
наявність зерен матриксу як алевропсамітової так і дрібнопсефітової розмірності. Прикладом 
такого псаміту може слугувати порода з південно-східної частини скельного масиву Тустань.
Вона характеризується слабковираженою градаційною, масивною, іноді горизонтальною, 
текстурами. Уламки мають розмір від 0,03 до 3,5 мм. Обточеність уламків не перевищує 2 
балів за п’ятибальною шкалою окатаності. Пісковик погано сортований. За мінералого-
петрографічним складом кластитової частини породи на гірські породи (літоїди) припадає 
45 %, мінералам (польові шпати – 5 %, кварц – 12 %) належить 17 %; фауністичні рештки 
становлять 11 %. Серед уламків порід (літоїдів) визначено кварцити, зелені та червоно-
фіолетові метаморфічні сланці, фтаніти, пісковики, кременисті алевроліти, аргіліти, мергелі, 
органогенні вапняки. Залишки фауни представлені переважно жорствяними кластитами 
багряних водоростей, зрiдка крупними форамінiферами, фрагментами голкошкірих 
організмів тощо. Цемент глинисто-кременистий, кременисто-глинистий іноді з хлоритом.
Тип цементації – дотику, плівковий, стиснення (здавлювання). Порода пориста; максимальні 
показчики пористості досягають – 18–20 %.

Серед пісковиків часто трапляються рiзнозернистi паттумні (хлидолітові,
мікстолітові) середньозернисті або алевропелітові з жорствою полiмiктової відміни. Вони 
погано вiдсортованi і містять неокатаний матерiал. Уламки представлені переважно кварцом, 
плагiоклазом, K-Na польовим шпатом; виявлено також уламки порід (літоїди): осадових 
(кременистих, теригенних) порiд i кварцитiв. Цемент в таких різновидах –глинисто-
кременистий, тип цементації – цементація типу стиснення (здавлювання), у зв’язку з чим 
порода пориста.

Літодинамічні типи інших стратонів верхньокрейдово-еоценових утворень при 
детальному вивчення дають змогу зазначити, в них розвинені гравітити, близькі та подібні на 
схарактеризовані для ямненської світи. 

Утворення гравітитів, їх зародження, розвиток та акумуляція контролюється високою 
тектонічною (сейсмічною) активністю, в результаті дії потоків від високогустинних
ламінарних до турбулентних. Високогустинні потоки формували підводні канали дренажної 
системи на пасивній окраїні Зовнішньокарпатского пізньокрейдово-еоценового палеобасейну 
досліджуваного регіону у вигляді підводних конусів виносу (або конусів). Процеси, які 
породжували виокремлені літодинамічні типи, діяли майже одночасно та трансформувались 
від щільнісних осувних явищ з поодинокими олістолітами до дебрисних, зернових, 
розріджених та флюїдних потоків високо- і середньогустинних турбідитних течій часто із
піщаними стяжіннями (сейсмітами). Відклади високогустинних потоків акумулювались на 
різних рівнях підводних конусів (фенів), але часто досягали нижнього фену. На підставі 
мікропалеонтологічного та седиментологічного вивчення верхньокрейдово-еоценових 
породних асоціацій встановлено, що в цей час панувала глибоководна (близько ССD– Calcite 
Compensation Depth) гравітитова седиментація. Вона періодично змінювалась геміпелагічним 
осадженням [5].

Висновки. Аналіз седиментологічних структурно-текстурних та мінералого-
петрографічних особливостей верхньокрейдово-еоценових стратонів Скибового та 
Бориславсько-Покутського покривів дає змогу дійти до висновків. Породи, які є головними 
літотипами верхньокрейдово-еоценових гравітитів розрізу, за мінералого-петрографічними 
рисами характеризуються як теригенні несортовані, різнозернисті, пудінгові утворення. Вони
мають різний ступень розвитку цементу та різні типи цементації. За результатами 
досліджень можна зазначити, що літодинамічні різновиди гравітитів за типом цементації 



мають підвищену пористість, що суттєво відображається на їх колекторських властивостях. 
В той же час вони формують шари та комплекси шарів більшої потужності. Гемипелагіти, 
дрібнозернисті турбідити мають низьку пористість і незначну потужність. Наявність у 
верхньокрейдово-еоценовій частині розрізу Скибового та Бориславсько-Покутського 
покривів ритмічно-циклічних флішових утворень розглядається як важливий покажчик щодо 
розгляду їх фільтраційно-ємнісних властивостей. Гравітити, що мають виразну анізотропію 
властивостей, є колекторами, які чергуються з флюїдоупорами (покришками), що сприяє 
хорошій консервації імовірних покладів за наявності пасток.

Розпочате дослідження орієнтоване на те, щоб підкреслити важливість впливу 
літодинамічних (седиментологічних) умов на структурно-текстурних риси порід, які містять 
інформацію про літолого-стратиграфічну та структурну зональність щодо основних 
закономірностей розподілу вуглеводнів  в межах районів їх локалізації.  У цьому відношенні 
довивчення родовищ Бориславо-Покутського покриву та фронтальних скиб Скибового 
покриву за використання седиментологічного аналізу відкриває нові перспективи щодо 
довивчення територій.
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